

信息化背景下大学数学课程混合式教学模式研究*

宋伟

(黑龙江工业学院 黑龙江鸡西 158100)

摘要:信息化是我国高校今后发展的一个重要方向。调查显示,我国大学现有的多媒体课堂利用率达到87%,其中以计算机为主要内容的74%是通过计算机进行的。多媒体技术在某种意义上与大学的教育相融合,尤其是在“双一流”大学中,以“信息技术”为代表的一大批“以信息技术”为主导的“一大批”活动正在逐步形成,并为“信息系统”的发展打下了坚实的基石。随着信息化进程的加快,“慕课”“微课”“混合教学”等多种教学方式的不断涌现,使大学教学模式的变革步入了一个新的发展时期。

关键词:信息化 大学数学 混合式教学

中图分类号: G642 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.51.082

引言

在传统的教育方式下,如何将现代的信息技术和观念与传统的教育方式结合起来;这个问题呈现出多方面的特点:首先是教育资源的集成。在现代信息化网络环境下,有许多优秀的资源,应该怎样把这些资源与传统的教育有机地联系起来。其次是网络教育模式的改变。网络教育与传统的线下教育模式相比较,已经进入人们的视线;两者各具优势,应怎样才能完成两者的科学化转化。另外,在课堂中,学生的互动和评估方法也会发生改变。这些都会对教育的实际质量产生很大的影响。因此,高校数学教师要适应新时期发展需要,加强对当代数学的认识,加强对创新人才的培养;提高学生们实习技能,确保学生全面发展。

一、目前大学数学教育过程中存在的问题

1. 不同学生表现出明显的差别

为了满足国民的需要,从“精英化”走向“大众化”,其典型表现就是大学扩招。1998年,全国大学的总招生规模为1080,000,录取比例为38%,到了2020年,全国大学的总招生规模已经达到了8380,000,录取比例达到81%,在数量和录取上都有了明显提高^[1]。这部分说明:近几年,我国的综合国力和教育水准快速提高,“大众化”已经达到了一个新的高度,但在“大众化”进程中,它的缺点越来越明显。首先是招生的素质和水平。教师教育目标的复杂性使教师的教育困难进一步加大,而教师与教师之间的差别也越来越大。面对这种情况,我国大学采取的对策是实行“学分制”,

学分制是对学生进行教育评估的一种方式,这就给了教学充分的空间,协调了不同的同学;同时,也对学生的行为进行了规范,使其教学效果显著提高,因而很快被全国各地大学所承认。但是,由于实行学分制,目前我国的数学课程发展并不十分理想,大多数学科仍然将其列为基本科目,但是其课时却很短。例如,高等数学和线性代数这两门课程,从原来的180学时和64学时,到如今的160学时和48学时,都出现了明显下降。由于大学的数学课本来就很难,再加上课时的缩减,所以,很难真正满足学生的需要。

2. 高校数学需要更加全面

数学的功能已不再限于作为一种生产性、生活化的手段,而是使学生在思想上建立起一种严谨、科学的思考模式,从而从根本上提高学生的知识水平。随着社会、经济、科技的发展,对大学的数学教育要求也越来越高。比如,大学里的数学课程布局,已经不再局限于科技类的学科;农业、医药、甚至人文等专业均有专门的数学课程。这在某种意义上符合了国内大学的要求^[2]。然而,目前,我国的数学教育模式还面临着许多问题,即大学要根据自身的不同,进行相应的课程改革和调整,以达到学生的个性发展。虽然,一些大学已开展了一些数学范围内的教学工作,但是,其教学内容的深度和广度都很低。

3. 大学数学与中学数学的过渡问题

目前,基础教育课程改革工作已经进入了新阶段,但其教学模式却与大学数学课程产生了矛盾与冲突,可分为两方

*基金或课题项目:1:2021年黑龙江省高等教育教学改革项目《基于“智慧树”大学数学混合式教学模式的构建与研究》(项目编号:SJGY20210769);2:2021年黑龙江省属本科高校基本科研业务费专项资金项目《基础数学在地质储层属性预测上的应用研究》(项目编号:2021-KYYWF-1166)

面：一方面，高中数学的教学内容与先前相比变化较大，被划分为必修与选修两个板块，二者的教学内容有了变化，必修课本中添加了向量、算法、概率、统计等内容，选修课本中也进行了细致的区分与调整，但有些内容与学校的教学目标发生了冲突，导数、矢量、几率三个方面比较常用。这些内容在中学的课程里都有涉及，但是在大学的数学基础理论里，涉及了很多东西，所以需要重新开始，所以效率很低。另一方面，中学数学的一些基本知识，如三角函数、反三角函数、极坐标和复数等，在中学的教学方式上也存在很大差异。在中学数学教学中，具有较强的目标意识，有较强的师资队伍和充分的准备时间；另外，与传统的大学数学教学相比，在课堂上讲授的方法更加灵活^[3]。

二、为大学数学构建混合教学模式

1. 利用微课组织课前预习

课堂预习是数学课堂的一个关键环节。在此过程中，老师要充分认识到这一环节的重要性，并根据课程的具体内容以及学生自身的具体状况来进行课堂预习，从而为后面的课堂教学打下坚实的基础^[4]。许多老师只是简单地告诉学生要进行课前预习，而忽略了他们的学习效果。这一误区对课堂预习的正向作用产生了巨大的负面影响，使其丧失了存在的意义与价值。为此，新时代的大学数学教师要改变传统的教育理念，把信息化技术运用到课堂上，并根据课程的要求，制订出相应的预习计划；将预习目的和预习内容通过多媒体形式传达给学生。这种形式的课前预习能极大地推动线上与线下的紧密结合，改变了以往的预习形式，使学生能够更好地了解到教学目的，同时也能够使学习过程中的一些基本问题得到有效解答。微课与数学的结合，是大学数学教学的一种创新形式，比如说数列问题，在数列进行呈现的过程之中，会牵涉到许多的项，这些项是数列之中的必备要素，对于学生来说，微课的出现，能够将这些项进行呈现，这是一种很好的呈现方式，而传统的黑板教学则无法达到这一点，对学生来说，微课能够给予学生的信息量更大，学生在学习数学课程的时候，要提前对这一块的内容进行预习，在预习的同时，学生能够将一些重点的内容标注出来，在标注的同时，学生可以对一些重点的内容进行认真研究，在研究的同时，学生遇到不会或者不懂的问题，就可以及时向教师或者其他同学进行求助，或者借助微课的学习平台，在平台上对这一问题进行解决，这是利用微课组织课前预习的一种有利方式。而混合式学习的模式，就是让学生不会忘记传统的课程学习，而是将传统的学习与线上的学习之间的关系理清楚、

弄明白，在这一过程之中，学生能够在微课学习的过程之中，掌握更多的信息，并在做题的时候得心应手。

2. 教育理念的结合

高校数学课程在理论、记忆、计算技巧、知识等方面都有自己的特色，但长期以来在课堂上往往表现为“浅尝辄止”，而在教师的指导下，学生只能在课堂上被动地吸收、练习知识，通过反复练习来获得知识^[5]。而在当代的教学观念中，大学把培养的重心放在素质培养、能力提升和自主创新上，使其朝着多样化方向发展。相对于传统的教学观念，当代大学更重视培养学生的能力，旨在推动学生全面发展。因此，传统的教育观和当代的教育观之间的矛盾越来越突出，大学必须以传统的教育观为指导，将现代的教育观与传统的教育观相融合。它既可以提高教师的教学水平，提升教师的教学能力，又可以提高教师的综合素质。

3. 创建翻转课堂模型

与常规的数学教学相比，现代教育有着诸多的优越性。因此，教师应注意这一特征，并将它的正面效应运用于促进数学课堂的发展；运用在线与线下相结合的混合教学方式，改善课堂的教学品质，对于这种新型的“反转”课堂建设具有十分关键的作用。从根本上说，现代教育技术拥有图像、声音、视频等多种功能，因此，在教学过程中，教师可以充分利用现有的信息和信息，根据学生的具体情况，进行相应的教学设计。教师可以在教学中设置“翻页”，借助“多媒体”进行学习，然后在“线上”进行“面对面”“交流”。教师可以利用线上和线下的混合式教学方式，来充实和革新课堂的教学。

4. 教学方式的结合

在传统的教育模式下，老师往往采取一种“单向奉献”的方法，在信息化条件下，教师采用现代化的教育手段，为大学开设了一批优质的教育资源。为此，必须大力推进传统的和现代化的教育方法的有机融合，推动新的教育模式的变革。比如，对于高等数学课程，教师可以为同学们提供各种网络课程的资源，使他们能够进行自学。网络教学有别于传统课堂，其灵活多变，学生可反复播放课堂录像。因此，教师在教学中，应将这两种教学方式充分结合^[6]。

5. 评价方式的结合

如何评估大学的数学教育成效和教学品质，历来是各高等院校所重视的一个问题，因此，大学可以从实践中对其进行评估，并对其进行相应的调整。而评估方法对课堂教学的效果则更为显著，其评估的方法与教学方法的选取有很大的

关系。因此，在现代教育中，应该按照教育的模式来设计和完善学生的学习评估体系，使之与之相应；目前一些大学采用的与高中评估制度的学生学习没有什么区别，缺点十分突出。例如，由于考核制度不适合某些同学，成绩比较低的同学很容易“掉队”，考试不合格会使他们失去学习的积极性和自信心，影响到我们的教育事业的可持续发展。因此，在这一背景下，大学的数学教学可以采取以下措施：一是提高教学质量的考核指标。大学应该遵循“尊重差别”的基本原则进行评估，将其划分为“技术型”“知识型”“能力型”和“素质型”四种。二是将评估的教学内容分为不同的层次^[7]。由于大学的数学教育课程设置不均衡，不同的学生的学习水平不同，所以大学应该对其进行分级，根据知识类型、难度等因素，对不同类型的考试和评估给予不同的评估指标^[8]。三是进行全面的评估。全面评估的重要作用是“以评促教”和“以评促学”。其中，作为学校教育工作的一种辅助性的评估，应该协助学生提高自己的能力，而非仅仅是评估。

6. 优化课后复习巩固

在课后复习中，老师也应该采取网上和线下的混合教学方式，利用相关的课件来辅助和强化课堂上的学习；或者是利用慕课，让同学们在下课后自己去下载来温习。在拓展学生的学习范围的同时，还应该加强对课堂中所学的内容的了解与把握，并利用网络对其进行评估。这种方法既扩大了课堂的教学范围，又使同学们在课外活动中加深了对所学知识的理解，从而增强了他们的自学能力^[9]。

三、信息化高校数学教学中应用混合式教学的必要性

在信息化的飞速发展下，现代教育已被大量采用，而将信息化技术运用于课堂教学已成为当务之急。采用“线上与线下”相结合的教学方式，能有效地充实课堂教学，帮助学生突破重点和难点，提高学生的自学能力，还有利于培养学生自主学习的兴趣^[10]。教师通过线上和线下的混合授课，可以引入趣味数学、演算过程、数学符号等，帮助激发学生的主体性和积极性^[11]。在传统的课堂教学方式下，老师讲授的是“板书”，课堂上的知识内容十分单一，而且会削弱学生的学习积极性。而线上与线下的混合教学则能将大量的课后知识通过微课、录课等形式传达给学生，从而拓宽了他们的视野。

结语

高校数学混合教学模式应该以“网络+网络教学”为主。大学教师可以利用现代科技和信息化手段进行改革和创新，真正实现“为生”的目标，推动学生全面发展，为国家的发展和人才基础做出贡献。

参考文献

- [1]张玲,李玉魁,程任翔.信息化背景下混合式教学模式在模拟电子技术实验教学中的实践与思考[J].电脑与信息技术,2022,30(06):119-120+124.
- [2]冯玉华.教育信息化背景下高职院校线上线下混合式教学模式探究[J].高教学刊,2022,8(28):110-113.
- [3]谢晓玉,景世群.教育信息化背景下混合式教学模式创新——评《教学形态信息化创新应用探索与实践》[J].中国科技论文,2022,17(02):240.
- [4]屈晓超,卞灿,任力,廖美,刘湘粤,陈湘定.信息化背景下“生物信息学”混合式教学模式研究[J].高校生物学教学研究(电子版),2020,10(03):29-34.
- [5]石慧,李延秋,任永功.教育信息化背景下的混合式教学模式研究[J].计算机教育,2020,(06):152-157.
- [6]曲璐璐.信息化背景下网页设计课程混合式教学模式研究[J].电脑知识与技术,2020,16(11):149-150.
- [7]陈小旺.信息化背景下汽车维修专业混合式教学模式研究与应用[J].知识文库,2017,(12):39-40.
- [8]姜计荣,宋浩,郭磊.浅析“线上线下”混合式教学的实现条件——以大学数学课程为例[J].教育现代化,2019,6(4):141-143.
- [9]彭双阶,徐章韬.大学数学课程思政的课堂教学实现[J].中国大学教学,2020(12):27-30.
- [10]黄宗媛,吴臻,蒋晓芸.大学数学一流课程建设与实践[J].中国大学教学,2021(03):27-31+2.
- [11]黄云清.基于新工科理念推进大学数学教学改革[J].中国大学教学,2020(Z1):28-31.